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УВОД

Пер фек ци о ни зам је лич ни кон структ ко ји 

је од де ве де се тих го ди на 20. ве ка пред мет 

мно гих ис тра жи ва ња [1]. По ја вљу је се као 

глав ни кон цепт за раз у ме ва ње ин ди ви ду ал-

них раз ли ка у број ним обла сти ма функ ци о-

ни са ња. Ра ни ја од ре ђе ња де фи ни шу га као 

стре мље ње ка не ре ал но ви со ким лич ним 

стан дар ди ма удру же но с кри тич ком са мо-

про це ном ка да се ови стан дар ди не до сег-

ну [2]. Фрост (Frost) и са рад ни ци [3], као и 

Хју ит (He witt) и Флет (Flett) [4], ука зу ју на 

то да је пер фек ци о ни зам мул ти ди мен зи о-

нал ни кон цепт. Пре ма Фро сту и са рад ни-

ци ма [3], он укљу чу је: за бри ну тост око пра-

вље ња гре ша ка (енгл. con cern over mi sta kes – 

CM), по ста вља ње се би ви со ких стан дар да 

(енгл. per so nal stan dards – PS), осе ћа ње пре-

те ра не кри тич но сти ро ди те ља – ро ди тељ ска 

кри ти ка (енгл. pa ren tal cri ti cism – PC), осе ћа-

ње да ро ди те љи по ста вља ју ви со ка оче ки-

ва ња – оче ки ва ња ро ди те ља (енгл. pa ren tal 

ex pec ta ti ons – PE), ори јен ти са ност ка ре ду, 

пра ви ли ма и ор га ни за ци ји – ор га ни за ци ја 

(енгл. or der/or ga ni sa tion – O), те сум њу у сво-

је спо соб но сти да успе шно де ла (енгл. do ubt 

abo ut ac ti ons – DA). С дру ге стра не, Хју ит и 

Флет [4] из два ја ју три ди мен зи је пер фек-

ци о ни зма. Пр ва ди мен зи ја је пер фек ци о-

ни зам ори јен ти сан ка се би (енгл. self-ori en-

ted per fec ti o nism – SOP). То је ин тра ин ди ви-

ду ал на ди мен зи ја ко ја укљу чу је оче ки ва ња 

од се бе да се бу де са вр шен, мо ти ва ци ју за 

по сти за ње не ре ал но ви со ких ци ље ва, стро-

гост у са мо про це ни, усме ре ност на не у спе-

хе и гре шке. Пер фек ци о ни зам ори јен ти са н 

на дру ге (енгл. ot her-ori en ted per fec ti o nism – 

OOP) под ра зу ме ва да осо ба по ста вља не-

ре ал но ви со ке зах те ве дру ги ма и кри тич-

ки се по ста вља пре ма њи хо вим по ступ ци-

ма. Тре ћа ди мен зи ја је дру штве но про пи са-

ни пер фек ци о ни зам (енгл. so ci ally pre scri bed 

per fec ti o nism – SPP), ко ји под ра зу ме ва осе-

ћа ње осо бе да јој ва жни дру ги по ста вља ју 

пре те ра но ви со ке зах те ве. На осно ву опи-

са не кон цеп ту а ли за ци је струк ту ре пер фек-

ци о ни зма, обе гру пе ауто ра опе ра ци о на ли-

зо ва ле су овај кон цепт кроз мул ти ди мен зи-

о нал не ска ле пер фек ци о ни зма, ин стру мен-

те ко ји се нај че шће ко ри сте у ис тра жи ва њу 

ове од ли ке лич но сти.

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Ис тра жи ва ња до след но по ка зу ју по ве за ност пер фек ци о ни зма, као мул ти ди мен зи о нал ног 
кон струк та, с раз ли чи тим пси хо ло шким и пси хо па то ло шким ста њи ма и осо би на ма. Рет ка су, ме-
ђу тим, ис тра жи ва ња ко ја су про ве ра ва ла ве зу из ме ђу овог кон цеп та и по ре ме ћа ја спа ва ња, а на-
ро чи то по је ди них об ли ка не са ни це (ин сом ни је).
Циљ ра да Циљ ра да је био да се утвр ди да ли ди мен зи је пер фек ци о ни зма мо гу об ја сни ти раз-
ли чи те об ли ке не са ни це: те шко ће за спи ва ња (ини ци јал на ин сом ни ја), те шко ће про сни ва ња, ра-
но бу ђе ње (ка сна ин сом ни ја) и су бјек тив ни до жи вљај по ре ме ће ног ква ли те та спа ва ња (су бјек-
тив на ин сом ни ја).
Ме то де ра да На узор ку од 254 сту ден та Ме ди цин ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду про ве-
рен је при ме ном мул ти пле ли не ар не ре гре си је пре дик тив ни зна чај де вет ди мен зи ја пер фек ци о-
ни зма (ме ре них Фро сто вом и ска лом Хју и та и Фле та мул ти ди мен зи о нал ног пер фек ци о ни зма) у 
од но су на че ти ри об ли ка не са ни це (ме ре них струк ту ри ра ним упит ни ком).
Ре зул та ти Ди мен зи је пер фек ци о ни зма су зна чај ни пре дик то ри сва ког од ис пи ти ва них об ли ка 
про бле ма са спа ва њем. За бри ну тост око ак тив но сти зна чај но пред ви ђа ини ци јал ну ин сом ни ју; 
на дру ге ори јен ти са ни пер фек ци о ни зам на не га тив ном по лу и дру штве но про пи са ни пер фек ци-
о ни зам су у осно ви те шко ћа про сни ва ња, а ор га ни за ци ја и кри ти ке ро ди те ља су у осно ви ка сне 
ин сом ни је. Зна чај ни пре дик то ри су бјек тив не ин сом ни је су лич ни стан дар ди и ди мен зи ја ор га ни-
за ци је и на дру ге ори јен ти са ни пер фек ци о ни зам на не га тив ном по лу. Три ис пи ти ва не ди мен зи је 
од де вет ни су се по ка за ле зна чај ни ма: за бри ну тост око гре ша ка, оче ки ва ња ро ди те ља и пер фек-
ци о ни зам ори јен ти са н на се бе.
За кљу чак Пер фек ци о ни зам се у сво јим раз ли чи тим аспек ти ма мо же сма тра ти фак то ром ко ји 
ути че на по је ди не об ли ке не са ни це, као об ли ка по ре ме ће ног спа ва ња. Од ис пи ти ва них об ли ка 
не са ни це, пер фек ци о ни зам се, као осо би на лич но сти, по ка зао нај зна чај ни јим за раз у ме ва ње су-
бјек тив не ин сом ни је.
Кључ не ре чи: осо би не лич но сти; Фро сто ва ска ла мул ти ди мен зи о нал ног пер фек ци о ни зма; Ска-
ла мул ти ди мен зи о нал ног пер фек ци о ни зма Хју и та и Фле та; сту ден ти; не са ни ца
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Ем пи риј ске про ве ре до след но по ка зу ју по ве за ност 

пер фек ци о ни зма с раз ли чи тим емо ци о нал ним, пси-

хо ло шким и ме ђу људ ским ка рак те ри сти ка ма. Број не 

сту ди је уочи ле су по зи тив не ко ре ла ци је пер фек ци о-

ни стич ког стре мље ња с раз ли чи тим по зи тив ним осо-

би на ма, као што су: са ве сност, екс тро верт ност, ис трај-

ност, по зи ти ван афе кат, за до вољ ство жи во том, ак тив-

но су о ча ва ње с про бле ми ма. Исто вре ме но, у зна чај ном 

бро ју ис тра жи ва ња уоче на је по ве за ност пер фек ци о-

ни зма с раз ли чи тим пси хо па то ло шким ис по ља ва њи-

ма: анк си о зно шћу и анк си о зним по ре ме ћа ји ма [1, 3, 5, 

6, 7], де пре си јом [8, 9, 10], дис тре сом [11-14], по ре ме-

ћа ји ма ис хра не [15, 16], по ре ме ћа ји ма лич но сти [17] 

и раз ли чи тим пси хо со мат ским по ре ме ћа ји ма [5, 16]. 

Ме ха ни зми у основи ових ве за су и да ље пред мет ис-

тра жи ва ња и рас пра ве.

Ре ла тив но ма ли број сту ди ја, ме ђу тим, ба вио се про-

бле мом од но са пер фек ци о ни стич ких осо би на и по ре-

ме ћа ја спа ва ња. Лунд (Lundh) и са рад ни ци [18] ура ди-

ли су пр ву сту ди ју у овој обла сти на узор ку швед ске 

по пу ла ци је. Ука зу ју ћи на зна чај пре ди спо ни ра ју ћих 

фак то ра у ви ду цр та лич но сти, ко је има ју уло гу ка ко 

у на чи ну од го во ра на стрес, та ко и у на чи ну на ко ји се 

осо бе с од ре ђе ним цр та ма лич но сти су о ча ва ју с про-

бле ми ма спа ва ња, ауто ри су за кљу чи ли да су од ре ђе-

не цр те лич но сти фак то ри ри зи ка за раз вој хроничне 

не са ни це (ин сом ни је). По ре де ћи кли нич ки узо рак ис-

пи та ни ка с по ре ме ћа јем спа ва ња са кон трол ном гру-

пом здра вих осо ба без овог по ре ме ћа ја при ме ном ска-

ле за про це ну лич но сти Уни вер зи те та Ка ро лин ска [19], 
уста но ви ли су да осо бе ко је па те од по ре ме ћа ја спа ва-

ња има ју и из ра же ни је пер фек ци о ни стич ке осо би не у 

ди мен зи ја ма PS и CM. Ауто ри сма тра ју да ова кве цр-

те лич но сти мо гу да бу ду пре ди спо ни ра ју ћи фак то ри 

за раз вој не са ни це. Слич ну сту ди ју, али с раз ли чи тим 

ин стру мен ти ма про це не пер фек ци о ни зма, из ве ли су 

Вин сент (Vin cent) и Во кер (Wal ker) [20] код ста нов ни ка 

Се вер не Аме ри ке. Они су ис пи ти ва ли раз ли ке из ме ђу 

осо ба с по ре ме ћа јем спа ва ња и осо ба без овог по ре ме-

ћа ја на де вет ди мен зи ја пер фек ци о ни зма де фи ни са них 

Фро сто вом и ска лом Хју и та и Фле та. Про ве ри ли су и 

по ве за ност ових ди мен зи ја с раз ли чи тим об ли ци ма 

не са ни це (ини ци јал ном ин сом ни јом, скра ће ним вре-

ме ном спа ва ња, су бјек тив ним до жи вља јем ква ли те та 

сна). По твр ђена је из ра же ност DA, CM и PC код осо-

ба с хро нич ном не са ни цом, док се у по гле ду PS гру пе 

ис пи та ни ка ни су раз ли ко ва ле. Ини ци јал на ин сом ни-

ја би ла је по ве за на с PC у гру пи ис пи та ни ка с по ре ме-

ћа јем спа ва ња, док су у кон трол ној гру пи осо бе ко је 

су свој ква ли тет сна про це њи ва ле ло шим исто вре ме но 

би ле и оне ко је се би по ста вља ју ви со ке стан дар де (PS). 

Тре ћа сту ди ја из ове обла сти из ве де на је у Пор ту га лу 

и об у хва ти ла је ве ли ки број сту де на та [21]. Ње ни ре-

зул та ти су по ка за ли да су осо бе с по ре ме ћа јем спа ва-

ња спе ци фич не са мо по из ра же ни јем уве ре њу да око-

ли на на ме ће ви со ке стан дар де (SPP), док се у дру гим 

аспек ти ма пер фек ци о ни зма оне не раз ли ку ју од осо-

ба без овог по ре ме ћа ја.

Прем да све три сту ди је до след но по ка зу ју по ве за-

ност пер фек ци о ни стич ких осо би на и не са ни це, реч је 

о ма лом бро ју ис тра жи ва ња са не кон зи стент ним спе-

ци фич ним ре зул та ти ма. С тим у ве зи, сма тра ли смо да 

би би ло ко ри сно на ста ви ти ис тра жи ва ње овог про бле-

ма, ко ји би дао до при нос ње го вом бо љем раз у ме ва њу. 

С об зи ром на то да се са мо сту ди ја аме рич ких ауто-

ра ба ви ла ве зом из ме ђу пер фек ци о ни зма и раз ли чи-

тих об ли ка не са ни це, наш рад смо кон ци пи ра ли та ко 

да про ду би мо и про ши ри мо раз у ме ва ње овог од но са. 

Па жњу смо усме ри ли на ши ри спек тар об ли ка не са ни-

це и по себ ним ме то до ло шким при сту пом на сто ја ли да 

про це ни мо ре ла тив ни зна чај, од но сно до при нос ко ји 

пер фек ци о ни зам, као кон цепт, и ње го ви спе ци фич ни 

аспек ти мо гу има ти за раз у ме ва ње ових мо да ли те та.

ЦИЉ РАДА

Циљ ра да био је да се про ве ри зна чај ди мен зи ја пер фек-

ци о ни зма за раз у ме ва ње раз ли чи тих об ли ка не са ни це 

код сту де на та и утвр ди да ли ди мен зи је пер фек ци о ни-

зма (ко је од њих и у ко јој ме ри) мо гу об ја сни ти из ра-

же ност ра не (ини ци јал не) не са ни це, те шко ће про сни-

ва ња, ка сне (тер ми нал не) не са ни це и су бјек тив ног до-

жи вља ја ква ли те та спа ва ња (су бјек тив не ин сом ни је).

МЕТОДЕ РАДА

Сту ди ја је об у хва ти ла 254 сту ден та пе те и ше сте го ди-

не Ме ди цин ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду 

(74 ис пи та ни ка му шког и 180 жен ског по ла), про сеч-

не ста ро сти од 24,5 го ди на (рас пон: 22–34; SD=1,69).

За про це ну пер фек ци о ни зма ко ри шће не су две мул-

ти ди мен зи о нал не ска ле: Фро сто ва и ска ла Хју и та и 

Фле та. Фро сто ва ска ла мул ти ди мен зи о нал ног пер фек-

ци о ни зма (MPS-F) је сте са мо о пи сни упит ник ко ји се 

са сто ји од 35 став ки гру пи са них у шест под ска ла од 

ко јих сва ка ме ри спе ци фич ну ди мен зи ју пер фек ци о-

ни зма: а) за бри ну тост за гре шке (CM); б) сум ња у соп-

стве не по ступ ке (DA); в) ви со ки лич ни стан дар ди (PS); 

г) ве ли ка оче ки ва ња ро ди тељ ска (PE); д) ро ди те љска 

кри ти ка (PC); и ђ) ори јен ти са ност ка ре ду и ор га ни-

за ци ји (O) [17]. Ова ска ла је пре ве де на на наш је зик и 

при ла го ђе на по тре ба ма ис тра жи ва ња у на шој сре ди-

ни, а по у зда ност ска ле се по ка за ла за до во ља ва ју ћом 

[22]. Од го во ри су да ти на пе то сте пе ној ска ли Ли кер-

то вог (Li kert) ти па, где ви ши ско ро ви ука зу ју на из ра-

же ни ји пер фек ци о ни зам. Ска ла мул ти ди мен зи о нал-

ног пер фек ци о ни зма Хју и та и Фле та је та ко ђе са мо о-

пи сни упит ник, ко ји се са сто ји од 45 став ки гру пи са-

них у три под ска ле: а) пер фек ци о ни зам усме рен ка се-

би (SOP); б) пер фек ци о ни зам усме рен на дру ге (OOP); 

и в) дру штве но про пи са ни пер фек ци о ни зам (SPP). Од-

го во ри су из ра же ни сед мо сте пе ном ска лом Ли кер то-

вог ти па, при че му ви ши ско ро ви ука зу ју на из ра же-

ни ји пер фек ци о ни зам [4].
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За про це ну раз ли чи тих об ли ка не са ни це ко ри шћен 

је струк ту ри ра ни ин тер вју са пет пи та ња. Пр ва три 

пи та ња пре у зе та су из Ха мил то но ве (Ha mil ton) ска ле 

за про це ну де пре сив но сти, а од но се се на: а) ра ну или 

ини ци јал ну ин сом ни ју, од но сно те шко ће усни ва ња; б) 

по ре ме ћен и ис пре ки дан сан, од но сно те шко ће про-

сни ва ња; и в) ка сну или тер ми нал ну ин сом ни ју, од но-

сно ра но бу ђе ње [23]. Оста лим два ма пи та њи ма про-

це њу је се су бјек тив ни до жи вљај ква ли те та спа ва ња: 1) 

са мо про це на ква ли те та спа ва ња, и 2) осе ћај умо ра, од-

но сно од мо ра на кон спа ва ња. Уку пан скор на по след-

ње две став ке пред ста вља по ка за тељ су бјек тив не ин-

сом ни је. Од го во ри су да ти на тро сте пе ној ска ли Ли-

кер то вог ти па, при че му ви ши скор ука зу је на из ра же-

ни је не за до вољ ство ква ли те том спа ва ња.

Будући да је ме ђу ис пи та ни ци ма би ло ви ше же на, 

од сту па ње узор ка од оче ки ва не рас по де ле пре ма по лу 

про ве ре но је χ2-те стом. Осе тљи вост за ви сних и не за-

ви сних ва ри ја бли на пол не раз ли ке ис пи та на је Сту-

ден то вим t-те стом за не за ви сне узор ке. Мул ти пла ли-

не ар на ре гре си ја ра ђе на је да би се утвр ди ли уку пан 

и по је ди нач ан до при нос ди мен зи ја пер фек ци о ни зма 

раз у ме ва њу сва ког од об ли ка не са ни це, од но сно пре-

дик тив на сна га ди мен зи ја пер фек ци о ни зма за раз ли-

чи те мо да ли те те овог облика по ре ме ћа ја спа ва ња. По-

да ци до би је ни ис тра жи ва њем су пре ли ми нар но ана ли-

зи ра ни, ка ко би се про ве ри ли усло ви за ову ана ли зу – 

нор мал но сти, ли не ар но сти и хо ме сци да стич но сти, и 

ис кљу чи ла ко ли не ар ност из ме ђу за ви сних ва ри ја бли.

РЕЗУЛТАТИ

Разлике између полова у димензијама 

перфекционизма и облицима несанице

У гру пи ис пи та ни ка би ло је зна чај но ви ше осо ба жен-

ског по ла (70,9%; χ2=44,236; p<0,0005). Ипак, ста ти стич-

ки зна чај не раз ли ке из ме ђу му шка ра ца и же на ни је би-

ло ни у јед ној од ис пи ти ва них ва ри ја бли (Та бе ле 1 и 2). 

Да кле, чи ње ни ца да је у на шем узор ку би ло зна чај но 

ви ше жен а ни је ути ца ла на ре зул та те студије.

Значај перфекционизма за предвиђање тешкоћа 

уснивања (иницијална инсомнија)

Пер фек ци о ни зам је ста ти стич ки зна ча јан пре дик тор 

про бле ма за спи ва ња, при че му ме ре на ди мен зи ја ма 

пер фек ци о ни зма об ја шња ва ју 6,7% ва ри јан се ско ро-

ва на ска ли ини ци јал не ин сом ни је (R2=0,067; F=1,903; 

p<0,05). Од свих ис пи ти ва них ди мен зи ја, ме ђу тим, са-

мо DA си сте мат ски об ја шња ва овај про блем (β=0,171; 

p<0,05), (Та бе ла 3). Код осо ба ко је ви ше бри ну око ком-

пе тент но сти у оба вља њу сво јих ак тив но сти по сто ји 

ве ћа ве ро ват но ћа да те же за спи ва ју.

Значај перфекционизма за предвиђање 

тешкоћа проснивања

Пер фек ци о ни зам је у ве зи са скра ће ним укуп ним вре-

ме ном спа ва ња, а ње го ве осо би не об ја шња ва ју 10,3% 

ва ри јан се на ва ри ја бли пот пу не не са ни це (R2=0,103; 

F=3,049; p<0,005). OOP (β=-237; p<0,005) и SPP (β=0,223; 

p=0,01) је су ди мен зи је пер фек ци о ни зма ко је ста ти стич-

ки зна чај но пред ви ђа ју про блем пот пу не не са ни це, 

док дру ге ди мен зи је ни су зна чај не (Та бе ла 4). По сто ји 

ве ро ват но ћа да ће осо бе ко је дру ге ви де као зах тев не 

пре ма њи ма, као и оне ко је не по ста вља ју ви со ке зах-

Табела 1. Разлике између аритметичких средина жена и мушкараца у димензијама перфекционизма
Table 1. Mean differences between women and men in perfectionism dimensions

Параметар
Parameter

CM DA PS PE O PC SOP OOP SPP

t 0.437 0.967 0.241 0.532 0.250 -0.029 0.241 -1.292 -0.315

p 0.663 0.334 0.809 0.595 0.803 0.977 0.810 0.753 0.753

DM 0.305 0.419 0.146 0.271 0.130 -0.009 0.563 -2.083 -0.494

CM – забринутост за грешке; DA – сумња у сопствене поступке; PS – велика очекивања родитеља; PE – критика родитеља; O – ред и организација; 
PC – ли ч ни стандарди; SOP – перфекционизам оријентисан на себе; OOP – перфекционизам оријентисан на друге; SPP – друштвено очекивани пер фек-
цио ни зам; DM – разлика аритметичких средина између жена и мушкараца
CM – concern over mistakes; DA – doubts about actions; PS – personal standards; PE – parental expectations; O – order/organisation; PC – parental criticism; SOP 
– self-oriented perfectionism; OOP – other-oriented perfectionism; SPP – socially-prescribed perfectionism; DM – mean difference between women and men

Табела 3. Значај димензија перфекционизма предвиђању ране инсомније
Table 3. Perfectionism dimension contribution to early sleeping insomnia prediction

Параметар
Parameter

CM DA PS PE O PC SOP OOP SPP

β 0.005 0.171 0.025 0.101 -0.023 -0.043 0.071 -0.092 0.013

p 0.961 0.032* 0.118 0.268 0.753 0.629 0.856 0.241 0.879

* p значајно на нивоу 0,05
* p significant at the level 0.05

Табела 2. Разлике између аритметичких средина жена и мушкараца 
у погледу облика несанице
Table 2. Mean differences between women and men in sleeping dis-
order modalities

Параметар
Parameter

Рана 
инсомнија

Early 
insomnia

Тешкоће 
проснивања

Difficulties 
during sleep

Касна 
инсомнија

Late 
insomnia

Субјективна 
инсомнија
Subjective 
insomnia

t 0.103 1.258 0.046 0.271

p 0.918 0.210 0.964 0.787

DM 0.013 0.155 0.005 0.546
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те ве дру ги ма, има ти про бле ма с по ре ме ће ним, ис пре-

ки да ним то ком спа ва ња.

Предиктивни значај перфекционизма у погледу 

проблема раног буђења (касна инсомнија)

Пер фек ци о ни зам се по ка зао зна чај ним и за раз у ме ва-

ње про бле ма ра ног бу ђе ња: ове ди мен зи је за јед но об-

ја шња ва ју 8,9% ва ри јан се ско ро ва на ска ли тер ми нал-

не ин сом ни је (R2=0,089; F=2,593; p<0,01). По је ди нач но, 

ме ђу тим, ста ти стич ки зна чај на пре дик тив на ва жност 

за про блем ра ног бу ђе ња уста но вље на је са мо за ди мен-

зи је O (β=0,163; p<0,05) и PC (β=0,185; p<0,05), (Та бе ла 

5). Што је осо ба би ла ви ше из ло же на кри ти ци ро ди-

те ља, од но сно што је ви ше па жње по све ћи ва ла ор га-

ни за ци ји, ре ду и пра ви ли ма, то је би ла ве ћа ве ро ват-

но ћа да ће би ти скло на ра ни јем бу ђе њу од по жељ ног.

Могућност предвиђања субјективног доживљаја 

поремећеног спавања (субјективна инсомнија) 

на основу димензија перфекционизма

Су бјек тив ни до жи вљај по ре ме ће ног спа ва ња се та ко-

ђе по ка зао си сте мат ски по ве за ним са пер фек ци о ни-

стич ким осо би на ма лич но сти: не што ма ње од 17% ва-

ри јан се ско ро ва на ска ли су бјек тив не ин сом ни је мо-

же се об ја сни ти ско ро ви ма на ди мен зи ја ма пер фек ци-

о ни зма (R2=0,169; F=5,438; p<0,0005). Че ти ри од де вет 

ис пи ти ва них ди мен зи ја зна чај не су за пред ви ђа ње су-

бјек тив не про це не ква ли те та спа ва ња: DA, PS, O и OOP 

(Та бе ла 6). Бри га осо бе да ли је спо соб на да успе шно 

де ла (β=0,303; p<0,005) да је нај ве ћи до при нос пред ви-

ђа њу овог про бле ма, а за тим из о ста нак ин те ре со ва-

ња за ор га ни зо ва ност и пра ви ла по на ша ња (β=-0,238; 

p<0,005). Ди мен зи је лич ни стан дар ди (β=0,190; p<0,05) 

и из о ста нак ви со ких оче ки ва ња од дру гих (β=-0,160; 

p<0,05) до при но се ма ње, али ста ти стич ки зна чај но.

ДИСКУСИЈА

Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју да је пер фек ци о ни-

зам ва жан кон цепт за раз у ме ва ње свих ис пи ти ва них 

об ли ка не са ни це: у од но су на сва ки об лик, не ке од ди-

мен зи ја пер фек ци о ни зма по ка за ле су се пре дик тив но 

зна чај ним. Та ко ђе је по ка за но да ни су све ди мен зи је 

пер фек ци о ни зма зна чај не за пред ви ђа ње ових про-

бле ма спа ва ња, што је у скла ду с ра ни је опи са ним ис-

тра жи ва њи ма. Та ко, на при мер, за бри ну тост око соп-

стве них гре ша ка, ве ли ка оче ки ва ња ро ди те ља и пер-

фек ци о ни зам ори јен ти сан на се бе ни су били зна ча јни 

предиктори. С дру ге стра не, на ше ис тра жи ва ње из дво-

ји ло је ши ри спек тар зна чај них ди мен зи ја пер фек ци-

о ни зма за пред ви ђа ње не са ни це не го прет ход не сту-

ди је. Мо же се прет по ста ви ти да је у осно ви те дис кре-

пан ци је ме то до ло шка раз ли ка из ме ђу на шег и ра ни јих 

ис тра жи ва ња. На и ме, док су дру ги ауто ри ко ри сти ли 

уни ва ри јант ну или би ва ри јант ну ана ли зу (раз ли ке из-

ме ђу гру па на сва кој ва ри ја бли по себ но или ко ре ла ци је 

из ме ђу ва ри ја бли), мул ти ва ри јант на ме то да ли не ар не 

ре гре си је, ко ја је при ме ње на у на шем ра ду, да ла је мо-

гућ ност оп сер ва ци је за јед нич ког, али и је дин стве ног 

до при но са сва ке од не за ви сних ва ри ја бли (ди мен зи ја 

пер фек ци о ни зма) ка да се ис кљу чи ефе кат пре кла па-

ња из ме ђу њих. Ова ме то до ло шка раз ли ка је на ро чи-

то зна чај на ако се има у ви ду по ве за ност ових ди мен-

зи ја, од но сно ин тер на кон зи стент ност обе ко ри шће не 

ска ле пер фек ци о ни зма [4, 17]. Мул ти ва ри јант на ана-

Табела 4. Значај димензија перфекционизма предвиђању тешкоћа проснивања
Table 4. Perfectionism dimension contribution in the prediction of difficulties during the sleep

Параметар
Parameter

CM DA PS PE O PC SOP OOP SPP

β 0.062 0.132 0.015 -0.079 0.070 -0.085 -0.018 -0.237 0.223

p 0.511 0.092 0.869 0.378 0.319 0.327 0.845 0.002** 0.010*

* p значајно на нивоу 0,01; ** p значајно на нивоу 0,005
* p significant at the level 0.01; ** p significant at the level 0.005

Табела 5. Значај димензија перфекционизма предвиђању касне инсомније
Table 5. Perfectionism dimension contribution in late insomnia prediction

Параметар
Parameter

CM DA PS PE O PC SOP OOP SPP

β 0.112 0.071 -0.062 -0.067 0.163 0.185 -0.081 -0.103 0.907

p 0.235 0.365 0.504 0.456 0.022* 0.035* 0.381 0.185 0.366

* p значајно на нивоу 0,05
* p significant at the level 0.05

Табела 6. Значај димензија перфекционизма предвиђању субјективне инсомније
Table 6. Perfectionism dimension contribution in subjective insomnia prediction

Параметар
Parameter

CM DA PS PE O PC SOP OOP SPP

β -0.009 0.303 0.190 -0.056 -0.238 -0.001 -0.010 -0.160 0.100

p 0.924 0.000** 0.034* 0.514 0.001** 0.989 0.909 0.032* 0.224

* p значајно на нивоу 0,05; ** p значајно на нивоу 0,005
* p significant at the level 0.05; ** p significant at the level 0.005
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ли за мо гла је до при не ти „фи ни јем” раз ли ко ва њу и из-

два ја њу ре ле вант них ва ри ја бли.

До би је ни ре зул та ти су по ка за ли да се у осно ви раз-

ли чи тих об ли ка не са ни це на ла зе раз ли чи те ди мен зи-

је пер фек ци о ни зма, што је у скла ду с оп штим за па-

жа њи ма Вин сен та и Во ке ра [20] и Де Азе ве до ве (De 

Aze ve do) и са рад ни ка [21]. Ме ђу тим, на ла зи ових сту-

ди ја и на шег ис тра жи ва ња не мо гу се у пот пу но сти 

по ре ди ти, ни ти су по је ди нач ни ре зул та ти увек са гла-

сни, због ни за ме то до ло шких раз ли ка: у из бо ру ис пи-

та ни ка, ме то да об ра де по да та ка, бро ја, вр сте и по ка-

за те ља об ли ка не са ни це. Та ко се на осно ву ре зул та та 

ис тра жи ва ња Вин сен та и Во ке ра [20] мо же за кљу чи-

ти да про блем за спи ва ња има ју осо бе ко је сво је ро ди-

те ље опа жа ју као пре те ра но кри тич ки оријентисане, 

док про ду же ну ла тен цу сна у на шем ра ду об ја шња ва 

скло ност осо бе да пре те ра но бри не око ком пе тент но-

сти за сво је ак тив но сти. И у њи хо вом и у на шем ра-

ду су бјек тив на ин сом ни ја по ве за на је с ви со ким лич-

ним стан дар ди ма, али пре ма по да ци ма на ше сту ди је, 

за разумевање овог про блема значајан је и низ дру гих 

аспе ка та пер фек ци о ни зма. Ка ко Вин сент и Во кер [20] 

ни су раз ма тра ли кон ти ну и тет и ста бил ност спа ва ња 

(про блем про сни ва ња), а на ша сту ди ја ни је се ба ви ла 

ње го вим тра ја њем, ови ре зул та ти се не мо гу по ре ди ти.

У сту ди ји Де Азе ве до ве и са рад ни ка [21] по ка за но је 

да је дру штве но про пи са ни пер фек ци о ни зам (SPP) је-

ди на ди мен зи ја пер фек ци о ни зма ко ја је кон зи стент но 

по ве за на са са мо про це ном по ре ме ћа ја спа ва ња, не за-

ви сно од по ла ис пи та ни ка. Ре зул та ти овог и на шег ис-

тра жи ва ња не мо гу се у пот пу но сти по ре ди ти, с об зи-

ром на то да је у на шој сту ди ји по сма тра но не ко ли ко 

аспе ка та не са ни це, а по ред ска ле Хју и та и Фле та, при-

ме ње на је и Фро сто ва ска ла. Упр кос по ме ну тим раз-

ли ка ма у ме то до ло шком при сту пу, уоча ва се да су ре-

зул та ти на шег ис тра жи ва ња у из ве сним аспек ти ма са-

гла сни с на ла зи ма Де Азе ве до ве и са рад ни ка [21]. На-

и ме, ови ауто ри ука зу ју на зна чај ве зе SPP и не са ни це, 

по ве за ност SPP и PC и не по сто ја ње раз ли ке у од но су 

на пол ис пи та ни ка, што је слич но ре зул та ти ма на шег 

ис тра жи ва ња. Иако у мно гим ра до ви ма ни је циљ но 

ис пи ти ва на или ни је утвр ђе на ве за по ла ис пи та ни ка 

и не са ни це, не ка ис тра жи ва ња ипак указу ју на већу 

склоност жен а ка не са ни ци [24], што у на шој сту ди ји 

ни је уоче но. У сва ком слу ча ју, на ла зи да су раз ли чи-

те ди мен зи је пер фек ци о ни зма од го вор не за раз ли чи-

те про бле ме спа ва ња за слу жу ју да ље ем пи риј ске про-

ве ре кроз по но вље не сту ди је с ујед на че ним ме то до ло-

шким при сту пом и ду го роч ним пра ће њем, као про ве-

ром ста бил но сти не са ни це то ком вре ме на, али и ње-

не по ве за но сти с по је ди ним ди мен зи ја ма пер фек ци-

о ни зма у вре ме ну [25].

Кон цепт пер фек ци о ни зма се у на шем ис тра жи ва-

њу по ка зао нај зна чај ни јим у пред ви ђа њу су бјек тив-

ног до жи вља ја ква ли те та спа ва ња, те је та ко у од но су 

на овај мо да ли тет из дво јен нај ве ћи број пре дик тив но 

зна чај них ди мен зи ја ко је су об ја сни ле и нај ве ћи про-

це нат (око 17%) ва ри јан се ско ро ва на ска ли су бјек-

тив не ин сом ни је. Мо гу ће је да пер фек ци о ни стич не 

осо бе те же са вр шен ству, па та ко сва ко од сту па ње од 

са вр ше ног про це њу ју те жим не го што то чи не осо бе 

ко је не ма ју из ра же ну ову осо би ну. То ме у при лог го-

во ри и по да так да су ви со ки лич ни стан дар ди (PS) од 

свих зна чај них ди мен зи ја „нај ја чи” пре дик тор су бјек-

тив не ин сом ни је у овом ис тра жи ва њу (Та бе ла 6). Та-

ко ђе је по ка за но да пер фек ци о ни стич не осо бе оче ку ју 

да њи хо во спа ва ње бу де са вр ше но, те да по ста ју фру-

стри ра не сва ким од сту па њем од овог оче ки ва ња [26].

За раз ли ку од ре зул та та прет ход них ис тра жи ва ња, 

на ши по да ци ука зу ју на то да пер фек ци о ни зам ни је 

увек у оче ки ва ној, по зи тив ној ве зи с по је ди ним об-

ли ци ма не са ни це. Из о ста нак ин те ре со ва ња за ор га-

ни зо ва ност, ред и пре ци зност, те из о ста нак ви со ких 

оче ки ва ња од дру гих у осно ви су су бјек тив ног до жи-

вља ја ло шег ква ли те та спа ва ња, а што су ма ња оче ки-

ва ња од дру гих љу ди, то је ве ћа ве ро ват но ћа скра ће-

ног вре ме на спа ва ња. Ови по да ци по ка зу ју да и не га-

ти ван пол пер фек ци о ни зма мо же би ти вулнерабилан 

на про бле ме са спа ва њем. Иако ауто ри при ме ње них 

ска ла пер фек ци о ни зма ни су раз ма тра ли пси хо ло шко 

зна че ње ни ских ско ро ва, мо же се, на при мер, прет-

по ста ви ти да сла бо ин те ре со ва ње за ор га ни зо ва ност, 

ред и пра ви ла по на ша ња за по сле ди цу има ха о тич-

но и не е фи ка сно функ ци о ни са ње, што ре ме ти оства-

ре ње ци ље ва и по тре ба, повећа ва на пе тост, а се кун-

дар но чи ни да се осо ба и по сле спа ва ња осе ћа умор-

но, па спа ва ње про це њу је као не ква ли тет но. Не га ти-

ван пол со ци јал не ди мен зи је пер фек ци о ни зма (ви со-

ка оче ки ва ња од дру гих) мо же од ра жа ва ти дру штве-

ну изо ло ва ност или не за ин те ре со ва ност, што кон цеп-

ту ал но из ла зи из окви ра од ре ђе ња пер фек ци о ни зма 

и по ста вља пи та ње да ли је пер фек ци о ни зам осо би-

на лич но сти ко ја се мо же кон цеп ту а ли зо ва ти и оце-

ни ти као по себ на цр та лич но сти, или је то аспект не-

ког ши рег кон струк та. Ко нач но, иако се пер фек ци о-

ни зам до след но по ка зао ва жним за раз ли чи те об ли-

ке не са ни це, он се ве ро ват но не убра ја у нај зна чај ни је 

„по кре та че” овог про бле ма. Про це нат об ја шње не ва-

ри јан се у ско ро ви ма по ка за те ља не са ни це и ско ро ви-

ма на ди мен зи ја ма пер фек ци о ни зма је ни зак: од 7% 

(ини ци јал на ин сом ни ја) до 17% (су бјек тив на ин сом-

ни ја). С тим у ве зи, пер фек ци о ни зам, од но сно ње го-

ве спе ци фич не ди мен зи је, мо же мо раз у ме ти као фак-

тор вулнерабилности за раз вој овог про бле ма са спа-

ва њем, ко ји тек удру жен са дру гим чи ни о ци ма мо же 

има ти за по сле ди цу по ре ме ћај ове жи вот не функ ци је. 

На слич не прет по став ке ука зу ју и дру ги ауто ри, сма-

тра ју ћи да су цр те лич но сти са мо део ве ће гру пе пси-

хо ло шких и фи зи о ло шких фак то ра у ин тер ак ци ји ко-

ји има ју пре ди спо ни ра ју ћу уло гу у на стан ку и одр жа-

ва њу не са ни це [27]. Та ко ђе, мно га ис тра жи ва ња ука-

зу ју на то да је пер фек ци о ни зам у ве зи са ни зом пси-

хо па то ло шких син дро ма чи ја је ве за с по ре ме ћа ји ма 

спа ва ња по зна та, а нај че шћи су де пре сив ност, анк си-

о зност и стрес. Мо гу ће је, да кле, да су емо ци о нал ни 

по ре ме ћа ји ва ри ја бле по сред ни ци из ме ђу пер фек ци-

о ни зма и по ре ме ћа ја спа ва ња, те да су пер фек ци о ни-

стич ке осо би не ин ди рект ни пре дик то ри не са ни це. На 
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та кав за кљу чак ука зу ју и ре зул та ти Јан сон-Фреј мар ка 

(Jan sson-Fröjmark) и Лин то на (Lin ton) [28], ко ји су ис-

пи ти ва ли пре дик тив ност ди мен зи ја CM (за бри ну тост 

око гре ша ка) и PS (лич ни стан дар ди) и не са ни це код 

оп ште по пу ла ци је, те уочи ли да, ка да је кон тро ли сан 

ефе кат стре са (анк си о зност и де пре сив ност), ди мен-

зи је пер фек ци о ни зма ни су има ле пре дик тив ни зна-

чај. Ови ауто ри су, ме ђу тим, ис пи ти ва ли зна чај са мо 

две ди мен зи је пер фек ци о ни зма за не са ни цу, та ко да 

се њи хов за кљу чак не мо же од но си ти и на све ди мен-

зи је, од но сно на ши ри кон цепт пер фек ци о ни зма, без 

до дат них ис тра жи ва ња.

От кла ња њем не ких од огра ни ча ва ју ћих фак то ра 

овог ис тра жи ва ња, у бу ду ћим би се на све о бу хват ни-

ји на чин мо гла утвр ди ти при ро да по ве за но сти ди мен-

зи ја пер фек ци о ни зма и не са ни це. Јед но од огра ни че-

ња на ше сту ди је је сте то што емо ци о нал на ста ња, по-

пут де пре сив но сти и анк си о зно сти, ни су кон тро ли-

са на. При ро ду ме ђу од но са пер фек ци о ни зма, као ре-

ла тив но трај не осо би не лич но сти, про ла зних емо ци-

о нал них ста ња и не са ни це сва ка ко би тре ба ло ис пи-

та ти у на ред ним ис тра жи ва њи ма. Дру го огра ни че ње 

ово га ра да је сте чи ње ни ца да је од нос из ме ђу ди мен-

зи ја пер фек ци о ни зма и не са ни це ис пи ти ван код сту-

де на та, те се до би је ни по да ци не мо гу са си гур но шћу 

од но си ти и на дру ге по пу ла ци о не гру пе. По жељ но би 

би ло про ве ри ти овај од нос код осо ба исте ста ро сне до-

би, али с кли нич ки по твр ђе ном не са ни цом. Још јед но 

огра ни че ње овог ис тра жи ва ња је сте у то ме што ни је 

би ло ду го роч ног пра ће ња, од но сно по сма тра ња одр жа-

ва ња не са ни це то ком вре ме на, па спе ци фич ни ја уло га 

пер фек ци о ни стич ких цр та лич но сти у на стан ку не са-

ни це ни је до вољ но раз ја шње на, што у бу ду ћим ис тра-

жи ва њи ма сва ка ко тре ба учини ти.

ЗАКЉУЧАК

Ре зул та ти сту ди је по ка зу ју да су ди мен зи је пер фек ци-

о ни зма ста ти стич ки зна чај ни пре дик то ри не са ни це. 

Раз ли чи те ди мен зи је ле же у осно ви раз ли чи тих об ли ка 

овог по ре ме ћа ја. Три од де вет ис пи ти ва них ди мен зи ја 

ни су се по ка за ле ва жним за раз у ме ва ње овог про бле ма: 

за бри ну тост око гре ша ка, ве ли ка оче ки ва ња ро ди те-

ља и пер фек ци о ни зам ори јен ти сан на се бе. Ди мен зи-

је ори јен та ци ја ка ор га ни за ци ји и ре ду и по ста вља ње 

ви со ких стан дар да дру ги ма по ка за ле су се зна чај ним 

пре дик то ри ма на свом не га тив ном по лу. Од свих ис-

пи ти ва них об ли ка не са ни це, пер фек ци о ни зам се по ка-

зао нај зна чај ни јим за раз у ме ва ње су бјек тив не ин сом-

ни је. Иако ва жан, пер фек ци о ни зам има систематски, 

али мали, значај за разумевање овог по ре ме ћа ја и мо-

же се раз у ме ти пре као фак тор вулнерабилности, ка-

ко за не са ни цу, та ко и за дру га пси хо па то ло шка ста-

ња ко ја су у ве зи с по ре ме ћа ји ма спа ва ња, те ове сло-

же не ме ђу од но се тек тре ба ра све тли ти.
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SUMMARY
Introduction Studies consistently show a connection between 
perfectionism as a multidimensional construct with various 
psychological and psychopathological states and character-
istics. However, studies that analyze the connection between 
this concept and sleep disturbances, especially modalities of 
insomnia, are rare.
Objective The aim of this study was to examine whether dimen-
sions of perfectionism can explain different forms of insomnia; 
difficulties initiating sleep (insomnia early), difficulties during the 
sleep (insomnia middle), waking in early hours of the morning 
(insomnia late) and dissatisfaction with sleep quality (subjec-
tive insomnia).
Methods The sample consisted of 254 students of the School 
of Medicine in Belgrade. Predictive significance of nine per-
fectionism dimensions, measured by Frost’s and Hewitt’s and 
Flett’s scales of multi-dimensional perfectionism, related to four 
modalities of insomnia, measured by a structured questionnaire, 
was analyzed by multiple linear regression method.

Results Perfectionism dimensions are significant predictors of 
each of the tested forms of insomnia. Doubt about actions sig-
nificantly predicts initial insomnia; to other-oriented perfection-
ism in the negative pole and socially prescribed perfectionism 
underlie the difficulties during the sleep, while organization and 
parental criticism underlie late insomnia. Significant predictors 
of subjective insomnia are personal standards and organization 
and to other-oriented perfectionism on the negative pole. Three 
of nine analyzed dimensions were not confirmed as significant; 
concern over mistakes, parental expectations and self-oriented 
perfectionism.
Conclusion Various aspects of perfectionism can be consid-
ered as a vulnerability factor for understanding some forms of 
insomnia. Out of all forms of insomnia tested, perfectionism 
as the personality trait proved to be the most significant for 
understanding subjective insomnia.
Keywords: personality features; Frost’s scale of multidimen-
sional perfectionism; Hewitt’s and Flett’s scale of multidimen-
sional perfectionism; students; insomnia
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